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Ata da Reunião de Colegiado do 
Programa de Pró-Graduação em 
Engenharia de Produção (PPGEP) da 
Universidade Federal Fluminense 
realizada em 20/03/2024. 

 
 

 

Em uma reunião ordinária conduzida no dia vinte, do mês de março, do ano de dois mil e 
vinte e quatro (20/03/2024), no horário das onze horas, no formato remota (sala 309 – do 
PPGEP), por meio da plataforma google meet e teve início sob a presidência do 
Coordenador do programa, o Professor Robisom Damasceno Calado. A reunião contou 
com a presença dos seguintes membros docentes do programa: Lídia Angulo Meza, 
Annibal José Roris Rodriguez Scavarda do Carmo, Eduardo Uchoa Barboza, Rodrigo 
Arcuri Marques Pereira, Artur Alves Pessoa, Gilson Brito Alves Lima, Priscilla Cristina 
Cabral Ribeiro, Carlos Francisco Simões Gomes, Fernando Toledo Ferraz, Diogo Ferreira 
de Lima Silva, Marcos Santos e Renata Del-Vecchio. Encontraram-se presentes, ainda, 
os alunos Samuel Martins Drei e Luiz Conrado e Letícia, representantes das turmas de 
doutorado e mestrado, e os técnicos do PPGEP Pedro Jorge Silveira e Igor Freitas Medeiros, 
respetivamente. Destacamos que os docentes ausentes apresentaram justificativas para 
sua ausência, sendo eles: Pauli Adriano de Almada Garcia, Marcos Costa Roboredo, 
Osvaldo Luiz Gonçalves Quelhas e José Rodrigues de Farias Filho, Helder Gomes Costa 
Níssia Carvalho Rosa Bergiante. A seguir apresenta-se os PONTOS DE PAUTA e os 
assuntos gerais. 1. A reunião teve início com o Sr. Coordenador submetendo à apreciação 
dos presentes a ata da reunião anterior, datada de 20 de fevereiro de 2024. A referida ata 
foi aprovada por unanimidade. 2. Aprovação da pesquisadora Ana Cláudia Dias para 
cursar o Pós-Doutorado sob a supervisão do Professor José Rodrigues de Farias Filho 
(Aprovado “Ad Referendum”). 3. Aprovação do pesquisador Gustavo Guimarães 
Marchiotti para cursar o Pós-Doutorado sob a supervisão do Professor José Rodrigues de 
Farias Filho (Aprovado “Ad Referendum”). 4. Foi proposto pelo Professor Osvaldo Luiz 
Gonçalves Quelhas, que seja recebido pelos docentes do Programa PPGEP os docentes 
e alunos da Universidade de Houston, para integração e apresentação das pesquisas nas 
áreas da Engenharia de Produção. A visita de Universidade de Houston deverá ocorrer 
em 26/05/2024, aguardamos a manifestação de disponibilidade e interesse dos docentes 
assim como os representantes de mestrado e doutorado do PPGEP.  5. O prof. Simões, 
orientador do doutorando Fabrício Maione Tenório, solicitou reconsideração da pontuação 
obtida em um teste de proficiência em inglês (TOEFEL), o qual é um requisito do 
programa. O aluno em questão alcançou uma pontuação (523 pontos) ligeiramente abaixo 
do limiar mínimo estabelecido na resolução da instituição para aprovação (527 pontos). 
Apesar dos argumentos apresentados em favor do aluno, baseados em seu desempenho 
acadêmico e contribuições à pesquisa, a votação realizada pelo Colegiado resultou na 
não aceitação da pontuação por maioria dos votos. 6. Os representantes discentes do 
(PPGEP) propuseram a reavaliação dos critérios para comprovação de conhecimento em 
idiomas no contexto da defesa de dissertações e teses. Esta proposição não visa alterar 
os requisitos de proficiência da CAPES relacionados ao processo de internacionalização, 
mas sim considerar os altos custos financeiros e o significativo investimento de tempo 
emocional exigido dos estudantes para se dedicarem aos seus projetos de pesquisa. Foi 
apresentado um levantamento sobre as diversas abordagens de avaliação de 
conhecimento em idiomas adotadas por outros cursos, tanto internos quanto externos à 
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UFF. Em resposta às discussões sobre o tema, uma comissão foi estabelecida para 
reavaliar as resoluções 01/2018 (proficiência em inglês) e 03/2022 (proficiência numa 
segunda língua) do PPGEP. A comissão é composta pelos professores Renata Raposo 
Del-Vecchio (presidente), Lídia Angulo Meza, Eduardo Uchoa Barboza e Annibal José 
Roris Rodriguez Scavarda do Carmo. 7. Professor Artur Pessoa, presidente desta 
comissão, apresentou a proposta de edital de bolsas para o ano de 2024. Foi enfatizado 
que o regulamento em questão permanecerá inalterado em relação ao semestre anterior. 
Adicionalmente, ressaltou-se a importância da avaliação do desempenho dos 
beneficiários para a continuidade do auxílio financeiro. Quanto à distribuição das bolsas 
remanescentes, será dada prioridade a estudantes que não estejam vinculados a 
aposentadorias, atividades empresariais ou possuam qualquer forma de vínculo 
empregatício. Tal proposta foi unanimemente aprovada pelos presentes. ASSUNTOS 
GERAIS: 1. O Coordenador comunica que a secretaria do PPGEP passa por reformas, 
com a ampliação da sala de estudo dos alunos, pinturas, instalação de ar condicionado e 
consertos. 2. O SISPOS está sendo alimentado com dados de criação de turmas e 
disciplinas já existentes. 3. Realização de atualizações de Projetos, Curriculum Lattes dos 
docentes e outros na plataforma Sucupira. 4. Retomada da reunião de Planejamento 
Estratégico, sendo muito importante a participação dos docentes. 5. Temos 08 (oito) 
alunos especiais inscritos no PPGEP em 1S/2024. 6. Informe que nosso site sofreu 
alteração, sendo inserido outras linguas como o Espanhol, Alemão e outras línguas. 7. 
Informe que os alunos que ingressaram em 1S/2024 estão com matrículas efetivadas no 
SISPOS. 8. O Coordenador, dirigindo-se aos membros do colegiado, informou que o 
bolsista Guilherme Vinagre está assegurado de recebimento de bolsa até o mês de abril 
de 2024. Solicitou, ademais, que para o subsequente mês de maio de 2024, consideremos 
a possibilidade de financiar a bolsa do referido estudante por meio dos recursos próprios 
provenientes da arrecadação das inscrições do processo seletivo PPGEP do primeiro 
semestre de 2024. A proposta foi acolhida com unanimidade pelos presentes. 9. A 
Professora Priscilla (presidente da comissão), comunicou que temos quatro teses para 
serem selecionadas para concorrer ao Prêmio Capes de Excelência em Tese. Salientou 
a importância de que, até o dia 5 de abril, os professores responsáveis encaminhem toda 
a documentação necessária para assegurar a participação dessas teses no referido 
prêmio. 10. A professora Lídia solicita informações sobre o pagamento de Simpósios para 
vosso planejamento financeiro. Professor Calado informa que os pagamentos foram 
empenhados pela UFF em 2023 e aguarda o processo final de pagamento pela PROPPI. 
11. Professora Lídia sugere que o Simpósio de Sistemas de Engenharia de Produção em 
2024, se possível, seja preparado com antecedência. Professor concorda, agradece e 
informa que precisamos de um docente voluntário para coordenador o evento em 2024 no 
PPGEP. Nada mais havendo a tratar, eu, Hermilcinéa Alves da silva, lavrei esta ata, que 
será assinada pelo Coordenador do Programa. 

 
 
Niterói, 20 de março de 2024. 

 
 
 
 
 

ROBISOM DAMASCENO CALADO 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção 
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